

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVII

Teléfono núm. 95

Vitoria, Lunes 17 de Diciembre de 1917

Apertado de correos núm. 14

Número 7076

El mensaje de las Diputaciones

El presidente del Consejo de ministros señaló para hoy, 17 de diciembre, la fecha para que sea entregado el mensaje que elevan las tres Diputaciones vascas en solicitud de una mayor autonomía provincial y local.

Quiere el resultado de la petición y cuáles las propósitos del Gobierno Central respecto de la misma, es algo cuyo vaticinio podría hacernos incurrir en error. Por hoy, nuestra misión no es otra que poner de manifiesto una vez más nuestro sentir en cuestión de tamaña importancia, y recordar de nuevo que tras los presidentes de nuestras corporaciones provinciales, y apoyándolos decididamente, se encuentran todos los vascos de corazón, todos aquellos en quienes aun alienta el espíritu tradicional, que dormido durante tanto tiempo parece hoy despertar ante las voces, no de éstos o de aquéllos, sino de la realidad misma, consejera que no sería querido echar en olvido.

No se trata de un pueril deseo, ni mueven la petición infantiles pruritos. No es nuestro caso el de un niño que engañado sobre las propias fuerzas solicita libertades, si beneficiosas para quien de ellas sepa hacer uso adecuado. Perjudiciales siempre para los no alegados por una larga experiencia.

Por el contrario, Vasconia es mayor de edad en estos asuntos: es como el hombre que lleno de vigor, con plena conciencia de sus facultades, solicita mayor campo en que desarrollar sus energías, seguro de emplearlas de conformidad con sus propias necesidades y de acuerdo con las lecciones de una experiencia innegable y hasta innegada por la Historia, testigo en estos casos de mayor excepción.

De ello oremos no se abrigue duda en los ingares donde la petición se habrá hoy formulado. Si esa duda existe, bastaría para desvanecerla echar una ojeada sobre el pretérito, que muestra aun a los más engañosos por la pasión, de cuánto es capaz el país vasco en orden a su propia vida, cuán grande fue su sentido político, cuáles fueron sus energías, cómo supo administrarlas y encarnarlas a través de los siglos.

Y si esta fuera poco, que los encargados de resolver prescindan del pasado y se limiten a la observación de los mismos días que corremos.

La vitalidad del país es tal, y tales los sobrantes de fuerzas, que pretender se encierran en los estrechos límites hasta ahora marcados es condonar a la inacción energías cuya desaprovechamiento constituiría verdadero crimen, ó provocar la rotura, ó por lo menos el relajamiento, de los ferrocarriles que oíran e impedir el desarrollo exigido por inexcusable ley biológica.

Responsabilidad que recuerda íntegramente y exclusivamente sobre quienes cerrando los ojos a la realidad se empeñaron en negar sus evidentes luces, obrando como el aveSTRUZ que estima conjurado el peligro con sólo ocultar bajo las alas la estúpida cabeza.

Embanderamiento de Oro en Álava

bajo la protección exalsa de Nuestra Señora de Estíbaliz.

No faltaron las siemprevivas del mes de las almas. Faltaron en este mes de obsequios y fiestas el aguinaldo ofrecido al Dulce Corazón de Jesús-Niño. Aguinadón llaman en Cuba a una flor chiquitita y amarilla que en pleno invierno tapiza con alegre manto aquellos fértiles campos; parece que el don de Pascua baje del cielo a la tierra, para alegrar la mirada; es un resplandor de gloria; un florecer de primavera en plena estación invernal. Fierecerá el amor en nuestros corazones, y sacrificaremos una pajarita de oro para aportarla a la cuna del Niño-Dios.

El Sagrado Corazón de Jesús preserva a España entre los honores de la guerra mundial. El Sagrado Corazón nos pide un trono en este confín de la desgraciada Europa. El mismo señala la bendita montaña del Tibidabo, donde los ángeles pascan repitiendo «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra...». Para lograrla esta paz tan deseada oímos un sacrificio del corazón. Un ramo de aguinaldos en las próximas fiestas de Navidad.

Al Eujambre de Alava han ofrecido: 36.^a C. G. Al Sagrado Corazón en sufragio de su hijo, 5 pesetas oro.

37.^a E. Z. En honor de Nuestra Señora de Estíbaliz al Sagrado Corazón, 5 idem.

48.^a B. N. Consagraron sus hijos al Sagra-

do Corazón y suplicando le sirvan todos con amor, ofrecen 25 idem.

¡El Señor se los bendiga!

M. A. VICTORIA.
Recibe las ofertas doña Nicasia Uriarte, Hotel Paillares.

Asamblea Nacional de Ferrocarriles

El Comité Permanente de los Congresos de Economía Nacional ha publicado y repartido profusamente una circular en la que se consignan las Ponencias y comunicaciones inscriptas para la próxima Asamblea Nacional de ferrocarriles, y se detallan algunos extremos de su organización.

Los trabajos inscriptos, por la materia sobre qué versan y la competencia de las personas encargadas de desarrollarlos, garantizan bases serias para la discusión que ha de entablarse en la Asamblea acerca de la política ferroviaria nacional. Estos trabajos son los siguientes:

«La electrificación de la red ferroviaria nacional», por don Fermín Calbetón; «Los ferrocarriles españoles y la economía nacional», por don Luis de Cepeda; «La nacionalización de los ferrocarriles», por don Luciano Lafitte; «Los ferrocarriles y la defensa nacional», por don Juan Avilés; «Los transportes hulleros», por don Luis de la Peña. «Mejora y complemento de la red actual». Ponencia de don José Gari Gimeno. «Cuestiones relativas a la construcción de la nueva red». Ponencias de don Eloy L. André y don Manuel Bellido. «La cuestión del personal ferroviario». Por don A. Cuesta y Arés.

«Cuestiones relativas a las tarifas y a los servicios ferroviarios». Ponencias de don Silvio Rahola, don Ramón Carande y don Manuel Linares.

«La electrificación de los ferrocarriles españoles». Por don Luis Sancho Cuervo. «La unificación del material de ferrocarriles». Por don Fernando Reyes. «El aislamiento de nuestra red ferroviaria». Por don Bernardo Puig.

Durante los días en que está reunida la Asamblea se celebrará una serie de conferencias para lo que se cuenta con el concurso de eminentes personalidades de la técnica y política ferroviaria.

El Ministro de Fomento ha autorizado por Real Orden de 16 de Noviembre del año actual la asistencia de los funcionarios dependientes de su Ministerio, a la Asamblea de ferrocarriles.

El plazo para la inscripción de Asambleistas queda abierto hasta el día 19 de Enero próximo en la oficina del Comité Permanente de los Congresos de Economía (San Bernardo 2) a cuyo Secretario, don Blas Vives deberán dirigirse las solicitudes de inscripción los Asambleístas.

EN SAN VICENTE

Los congregantes marianos

Terminó anoche el Trío solemne que la Congregación Mariana de Vitoria ha dedicado a su excelsa Madre y Patrona, la Virgen Inmaculada.

La asistencia de congregantes y fieles ha sido todos los días numerosa, sobre todo ayer.

El Padre Miqueléz, de la Compañía de Jesús, orador eloquente, ha señalado a los jóvenes los peligros sin cuenta que la impiedad da a la juventud, haciendo ayer a los congregantes las ventajas que les reporta la Congregación a que pertenece.

Y otra de 25 a Saveriano Nájera por promover escénicamente en la calle Nueva.

En la Audiencia

Esta mañana a las once se ha constituido en la Audiencia el tribunal de derecho para ver y fallar la causa que contra Bernardino Barguera se ha instruido por el delito de estafa.

El fiscal don Nicanor Paredes ha pedido para el procesado la pena de cuatro años, dos meses y veintidós días de prisión.

El letrado defensor señor Tabaré ha pedido para su defendido la absolución.

El jurado ha carecido de interés quedando concluido para sentencia.

En el Teatro Circo

Ayer terminó la proyección de la interesante película «La moneda rota» en el Teatro Circo.

El público, que en todas las sesiones llenó por completo el coliseo, no cesó de aplaudir las mil y mil peripecias que pasan los protagonistas de esta hermosísima película. Solamente diremos y sin incidir en exageración, que han sabido a poco los episodios de «La moneda rota» a pesar de que eran 22.

El público recibió ayer un discurso, pues ya estaba encarnizado con personajes tan simpáticos y sujetivos como la bellísima Lucile, Conde Hugo y el popular Polo, que ha demostrado ser un artista consumado y luchador formidabilis.

Felicitamos a los Congregantes marianos por la solemnidad que han revestido los Cultos que han celebrado los tres últimos días.

INFORMACIONES LOCALES

CURSO DE LENGUA VASCA EN EL ATENEO

DOS NIÑAS ATROPELLADAS POR UN VEHÍCULO

Conato de incendio

En la tienda que tiene establecida don Aurelio Ayala en la casa número 22 de la calle de la Herrería, y en ausencia de su dueño, declaróse ayer tarde un incendio.

Alarmados los vecinos por el humo que salía del establecimiento, avisaron al Parque de incendio, acudiendo a los pocos momentos el bombero don Eduardo Urrutia, que para penetrar en donde se había iniciado el siniestro, tuvo necesidad de derribar una puerta.

Los trabajos inscriptos, por la materia sobre qué versan y la competencia de las personas encargadas de desarrollarlos, garantizan bases serias para la discusión que ha de entablarse en la Asamblea acerca de la política ferroviaria nacional. Estos trabajos son los siguientes:

«La electrificación de la red ferroviaria nacional», por don Fermín Calbetón; «Los ferrocarriles españoles y la economía nacional», por don Luis de Cepeda; «La nacionalización de los ferrocarriles», por don Luciano Lafitte; «Los ferrocarriles y la defensa nacional», por don Juan Avilés; «Los transportes hulleros», por don Luis de la Peña. «Mejora y complemento de la red actual». Ponencia de don José Gari Gimeno. «Cuestiones relativas a la construcción de la nueva red». Ponencias de don Eloy L. André y don Manuel Bellido. «La cuestión del personal ferroviario». Por don A. Cuesta y Arés.

«Cuestiones relativas a las tarifas y a los servicios ferroviarios». Ponencias de don Silvio Rahola, don Ramón Carande y don Manuel Linares.

«La electrificación de los ferrocarriles españoles». Por don Luis Sancho Cuervo. «La unificación del material de ferrocarriles». Por don Fernando Reyes. «El aislamiento de nuestra red ferroviaria». Por don Bernardo Puig.

Durante los días en que está reunida la Asamblea se celebrará una serie de conferencias para lo que se cuenta con el concurso de eminentes personalidades de la técnica y política ferroviaria.

El Ministro de Fomento ha autorizado por Real Orden de 16 de Noviembre del año actual la asistencia de los funcionarios dependientes de su Ministerio, a la Asamblea de ferrocarriles.

El plazo para la inscripción de Asambleistas queda abierto hasta el día 19 de Enero próximo en la oficina del Comité Permanente de los Congresos de Economía (San Bernardo 2) a cuyo Secretario, don Blas Vives deberán dirigirse las solicitudes de inscripción los Asambleístas.

EN SAN VICENTE

Los congregantes marianos

Terminó anoche el Trío solemne que la Congregación Mariana de Vitoria ha dedicado a su excelsa Madre y Patrona, la Virgen Inmaculada.

La asistencia de congregantes y fieles ha sido todos los días numerosa, sobre todo ayer.

El Padre Miqueléz, de la Compañía de Jesús, orador eloquente, ha señalado a los jóvenes los peligros sin cuenta que la impiedad da a la juventud, haciendo ayer a los congregantes las ventajas que les reporta la Congregación a que pertenece.

Y otra de 25 a Saveriano Nájera por promover escénicamente en la calle Nueva.

En la Audiencia

Esta mañana a las once se ha constituido en la Audiencia el tribunal de derecho para ver y fallar la causa que contra Bernardino Barguera se ha instruido por el delito de estafa.

El fiscal don Nicanor Paredes ha pedido para el procesado la pena de cuatro años, dos meses y veintidós días de prisión.

El letrado defensor señor Tabaré ha pedido para su defendido la absolución.

El jurado ha carecido de interés quedando concluido para sentencia.

En el Teatro Circo

Ayer terminó la proyección de la interesante película «La moneda rota» en el Teatro Circo.

El público, que en todas las sesiones llenó por completo el coliseo, no cesó de aplaudir las mil y mil peripecias que pasan los protagonistas de esta hermosísima película. Solamente diremos y sin incidir en exageración, que han sabido a poco los episodios de «La moneda rota» a pesar de que eran 22.

El público recibió ayer un discurso, pues ya estaba encarnizado con personajes tan simpáticos y sujetivos como la bellísima Lucile, Conde Hugo y el popular Polo, que ha demostrado ser un artista consumado y luchador formidabilis.

Felicitamos a los Congregantes marianos por la solemnidad que han revestido los Cultos que han celebrado los tres últimos días.

viéndose obligados los autores a salir a escena.

En vista del éxito alcanzado, pues fueron muchos los que no pudieron ver el estreno, el próximo domingo se repetirá la velada.

Rdial Ateneo de Vitoria

El jueves 20 del actual dará comienzo un curso breve de lengua vasca, que se celebrará diariamente de cinco y media a seis y media de la tarde y ha de terminar el 5 del próximo Enero.

La matrícula se verifica, previo el pago de cinco pesetas reversibles al que asistiera hasta el final del curso, en la Secretaría del Ateneo (edificio del Instituto), de tres a cinco y media de la tarde, desde la publicación de este anuncio hasta el próximo miércoles, en que a la hora fija para las clases se celebrará una reunión preparatoria.

No es necesario para poder matricularse, pertenecer al Ateneo en calidad de socio. Se limita a diez el número de matrículas para dicho curso.

Para el día 29 se organiza una velada literaria musical, en la que el insigne folclorista, Maestro de la Catedral de Salamanca don Dalmacio Ledesma, dará a conocer en Vitoria sus trabajos, aplaudidos ya por tantos públicos y últimamente en las veladas del Hotel Ritz de Madrid, acerca de «La música popular salmantina».

Las obras musicales serían interpretadas por escogidos elementos de nuestra ciudad.

La nieve

Esta vez va de veras!

Los nevados de navidad que hasta la fecha hemos presenciado, se quedan en mantillas si se los compara con el chubasco que estamos padeciendo.

Cahes y tejados han aparecido cubiertos de nieve, y ésta no ha cesado de caer en toda la mañana ni, a la hora en que esto escribimos, parece que dejará de caer en toda la tarde.

Si esto sigue así, mañana amanece mos con un metro de nieve en las vías públicas.

Para lo único que los faltaba para ha llarse en buen estado!

SUSCRIPCIÓN PARA LA

FIESTA DE LOS REYES

Pesezas

Don Antonio Sasía

Alumnos de la Escuela Normal de

Maestras, cuya relación se pu

blicará al final

77'50

Doña Concepción Mendivil de Ri

vacoba

50

Antonia de la Llerca

2

Maria Arcante

10

Cecilia Echanove de Nardiz

5

Blanca Bar

DIGESTONICO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡Es una gran verdad!
No hay medicamento para curar las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, como el

DIGESTONICO

4-7-10-12-15-18-20-24-28-31 | 3124

Para Navidad y Reyes

El mejor regalo en una familia es un aparato parlante modelo 1917 con discos de nueva é inmejorable impresión y asuntos verdaderamente modernos.

En Juguetes se acaba de recibir un extenso surtido

BAZAR MENDIA

Antigua casa Tolosana

Plaza Nueva 26

Serrina sin espina

UEZ ROJA

De la Casa Ibarra y Compañía. Probadas e inservibles.

Seminuevas

Se venden una máquina de hacer festón, otra de vainica y otra de bordar á cadeneta, Andrés González, Corres, 16. L.º Bilbao. 2855-30-1 a

LA HIGIENICA

Agua Vegetal de Arreya, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y de plata, la mejor de todas las expositas hasta el día para restablecer progresivamente los cabelllos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

LARRAMENDI HIJOS

DATO 2

Ricardo S. de Santamaría

PROCURADOR DE LA

Cámara de Industria y Comercio de Alava

OFICINA: Corres Altas, 11. Teléfono, 142

VITORIA

Señores sacerdotes

Señores sacerdotes

